

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIV

ALMERIA - Viernes 26 de Mayo de 1.933

Número 24.955

## Los vicios de algunos españoles

Gracias al semanario «Estampa», nos enteramos del vicio que más domina a ciertos españoles de diversa calidad.

Valle Inclán confiesa que es el café; Baroja, el callejón; Azorín, comprar libros; Ballo, el periódico; Ruiz Fanes, fumar tabaco malo; Prieto, matar las horas, y Unamuno, estar en la cama.

Nosotros sabemos de alguno más. Valle Inclán y Baroja, tener espíritu de contradicción; Azorín es como la «donna e meville», es pectol de rosa de los vientos; Ballo se pierde por el jamón cuyo abuso—según los doctores—fomenta la arteriosclerosis, y Prieto se despepita por decir crudezas de esas que no fogan en las antologías.

El vicio de Ruiz Fanes es el de casi todos los españoles que fuman tabaco malo, porque no hay otro en los estancos nacionales.

En cuanto al de Unamuno, de estar en la cama el tiempo posible, tiene todas mis simpatías.

¡Admirable, don Migue! ¡Siempre original por veraz y por profundo!

La cama es nuestro reino. Allí somos soberanos, sobre todo cuando estamos solos como el que escribe estas líneas.

La cama invita a pensar, a caminar de posición y a dormir, que es, según Alberto Lista, el único bien del desdichado después de la muerte.

En la cama pasa uno de la «derecha» a la «izquierda» sin la menor protesta de Azaña ni de Gil Robles; en ella se está más cerca de Dios y se percibe atentamente el dictado de nuestra conciencia.

¡Ah, la cama! De todos los inventos humanos, éste es el más transcendental y filosófico.

En la cama se han fraguado los mejores poemas y los mayores discursos.

En la cama y medio dormido pensó Azaña que España había dejado de ser católica, y Albornoz que entre las estrellas del cielo y los radicales-socialistas existían cordiales relaciones.

En la cama y dormido revela el hombre lo más íntimo de su psicología y fisiología.

Zulueta y Bateiro semejarán de fallas de Ribera; Pedro Rico

el ventero descrito por Cervantes en el Quijote e Indalecio Prieto será imagen de Falstaff.

Sospecho que Fernando de los Ríos en brazos de Morfeo dará la sensación de un nazareno laico, y el filósofo Ortega la de un hombre angustiado por perseguir en vano la alegría de la República.

Y en posición horizontal, que es la obligada de los muertos ¡cuánto ruido hacen algunos vivos cuyos vientres y pulmones parecen fuegos o cajas de truenos!

Durante el ejercicio de mi profesión en Almería, una bella dama me confesó que llevaba dos años sin poder dormir a causa de los estrepitosos ronquidos de su cónyuge.

Como el código no incluye este terrible fenómeno entre las causas de divorcio, acensejé a la hermosa señora que se acostara sola—salvo fuerza mayor irresistible—y que para llamar al sueño leyera artículos de Pérez Zúñiga o versos de vanguardia.

Unamuno, dormido, debe tener la majestad de un personaje bíblico. Pero ¡cuidado con despertarlo! porque entonces se trueca en un Jove alrude capaz de renegar hasta de los clásicos y de sus amigos de Salamanca.

¡El vicio de dormir! ¡El encanto de soñar! ¡Dígame con nuestro Calderón:

¡No me despiertes el sueño!

PASCUAL SANTACRUZ

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

26 de Mayo de 1.888

Fue nombrado recaudador de contribuciones de este partido don Juan Rodríguez Martínez.

—Presentó la dimisión del cargo de Administrador subalterno de rentas, don José Díaz Cañabate.

—Comenzó a actuar en el teatro Novedades, la compañía dramática del notable primer actor don José González, en la que figuraba la eminente actriz doña Antonia Contreras.

—Hallándose pescando con caña, desde uno de los bloques del muelle de Poniente, Juan Miguel Gómez, de oficio alpargatero, ca-

yó al agua al ir a cojer un pescado de que se le había escapado, siendo extraído ya cadáver cuando unos compañeros de pesca se dieron cuenta del accidente.

—Comenzó a tratarse en el Ayuntamiento de la rebaja del pi-

re del Paseo del Príncipe (hoy Avenida de la República), en la forma que actualmente se encuentra.

Número de ocho páginas

## Sacrificios imposibles

Había hace varios días el Padre Herrera del espíritu de sacrificio que debe informar en los actuales momentos, a aquellas personas que se dan cuenta exacta de su gravada. El Padre Herrera llegaba hasta el extremo de aconsejar a las señoras que se privaran de tantas y tantas minucias que en la vida requieren gastos considerables—infelices siempre—para aplicar el importe de éstos a obras piadosas y de orientación social. Llegaba a decirme que era preciso, incluso, sacrificar la asistencia al cinematógrafo por un año.

La idea es maravillosa. Y el día que la sociedad sea capaz de realizar tales sacrificios, todos los problemas de sentido moral estarán resueltos. Pero, desgraciadamente, estos sacrificios son imposibles. Vale mucho un duro para privarse de él. Porque un duro no es sólo el valor de cinco pesetas; no es la seguridad de un plato de comida, la ayuda para un vestido, el remedio para una enfermedad. Todas estas cosas suelen ser un duro para quienes no lo tienen, y para quienes lo tenemos de mil gro. Pero para el que todos los años sabe que son muchas las rúbricas alineadas que le aseguran su posición, un duro es algo más que todo lo dicho: un duro es comodidad, diversión, caprichos satisfechos, expansiones grescas.

Yo tenía un amigo que solía expresarse así cuando habíamos de la lamentable tacañería que ha distinguido siempre a los grandes rentistas y que ha sido ciertamente factor importante en el fracaso de las actuales sociedades, en estos términos: «Desengáñate me decía—, un rentista es un coleccionador de duros, y el espíritu coleccionador es siempre avaro».

Per este yo pienso muchas veces, cuando dentro del pecho se me dilata el sentimiento de generosidad hacia los sígidos y los miserables, y considero de lo que yo sería capaz de hacer si tuviera el dinero de... (aquí pongan ustedes el nombre que quieran, que tendrán muy a la mano donde elegir.) Yo pienso en estos instantes, no sin gran tristeza, que quién sabe si al encontrarme en posesión de la soñada fortuna incurriría en

la falta de espléndidez que en quienes la poseen censura.

Una vez, no hace mucho, hablaba yo con un fuerte capitalista de estos asuntos. Es un hombre de derechas; pero de la más absoluta derecha.

—¡Es lamentable cuanto está ocurriendo! Se persigue a la religión. Nos van a cerrar las escuelas católicas; persiguen, pues, la educación cristiana de nuestros hijos...

—¿Y qué? —le pregunté yo.

—¿Cómo que qué? —se indignó

—¿Y usted lo pregunta? Pues que no debemos consentirlos los católicos de verdad. ¿Que hace falta lucha? Pues a la lucha. ¿Dar dinero? Pues a darle.

Yo no pude contenerme, y le dije:

—¿Pero usted lo da y?

—¿Que si lo doy? ¡Buena pregunta! ¡Más que puedo! Sí, señor; no sonría usted. Más que puedo; porque tengo usted en cuenta que aunque yo poseo un buen capital, las cosas están muy mal, las rentas disminuyen, le amenazan a uno muchas peligras y... Pero yo doy todos los meses cinco pesetas para la parroquia; pago seis u ocho recibos de asociaciones piadosas...

—¿Da a duro también?

—Sería imposible... Da a pesete; pero todos juntos... sume usted.

—Además yo todos los domingos contribuyo a los gastos de Culti con mi limosna.

—Dos pesetas, claro es...

—¿Cómo tira usted, señor! Doy diez céntimos...

Hablamos llegado a una cervecería y me invitó a entrar. Nos sentamos y mientras charlábamos, el camarero nos fué trayendo y trayendo cosas. Allí delante se formó un tirglado de vasos, de botellas, de caparazones de langostinos, de huesos de oliva...

Por fin mi amigo se decidió a terminar aquello que llamaba «apetitivo», pero que, en realidad, era una manera de restar el apetito, y pidió la cuenta... El camarero sumó una y otra vez las «ticks» que iba poniendo junto al servicio, y exclamó al fin:

—Diez y seis pesetas todo, señor.

Ya enrojecí, y traté de disculparme:

—Y ¿siento—le dije—haberle obligado a este gasto.

—¡N! —me atajó—. Si es costumbre... Este, amigo mío, es uno de mis pequeños vicios. Este y el fumar cigarrillos egipcios.

Y entonces me permití hacerle una observación, como final a su larga y apasionada perorata. Le dije:

—¿Y por qué no cambia usted el presupuesto?

—No entiendo.

—Quiero decir que por qué no prueba usted a beberse en cerveza lo que dedicó al mes a obras de piedad, entregando a éstas lo que consume usted en cerveza y cigarrillos turcos...

—Habrá que pensarlo, habrá que pensarlo...—me contestó, riendo conojimiento.

Pero ya sabía yo que lo que estaba pensando desde aquel momento era no coartarme más a cerveza, con lo que algo bueno saqué de aquella charla.

LUIS ROMERA DE NEYDOS

### EL NUEVO GOBERNADOR

Su llegada y posesión.—Por fin cesó la interinidad

En el tren de las diez y media de la mañana de ayer, sin previo aviso, llegó a nuestra capital el nuevo Gobernador civil de la provincia don César Torres Martínez, que es per cierto joven, quizás el de menor edad que hemos conocido ocupando el cargo de referendario.

El señor Torres Martínez, desde la estación se dirigió directamente al Hotel Simón, en donde descansó breves momentos, yendo a saludarle el Gobernador interino señor Pérez de Santiago.

Poco después de su llegada, se presentó en el Gobierno civil, tomando posesión del cargo.

Envisamos nuestro más desinteresado y afectuoso saludo a la nueva primera autoridad civil de la provincia, deseándole al mismo tiempo mucha suerte en su difícil puesto oficial.

En unión del señor Pérez de Santiago y de un pariente que le ha acompañado en su viaje, se morzó ayer mañana en Venta Ertaña.

\*\*\*

Como es natural, con la llegada del nuevo Gobernador civil, cesó en el cargo el que lo ha ocupado interinamente más de dos meses, nuestro querido amigo don Adolfo Pérez de Santiago, secretario del mismo Gobierno.

Es justo reconocer que el señor Pérez de Santiago ocupó el cargo de Gobernador, una vez más, con verdadero acierto, resolviendo los muchos asuntos, algunos de ellos graves, que se presentaron durante su mando.

Nuestra enhorabuena al tan digno funcionario señor Pérez de Santiago por su actitud honrada, el que ha adquirido más simpatías de las que contaba, que no eran pocas.

### UNA VERBENA

## Homenaje a los periodistas extranjeros

La comisión de la Asociación de la Prensa, organizadora de los agasajos con que han de ser atendidos los periodistas extranjeros que el próximo lunes, día 29 del actual, visitarán nuestra ciudad, ha ultimado la organización de la verbena que en honor de los ilustres visitantes se celebrará en la noche del citado lunes, en el Campo de Deportes del Tiro Nacional.

Por dicha comisión serán invitadas a la fiesta todas las autoridades locales, corporaciones y entidades oficiales y los elementos que integran las sociedades recreativas y deportivas de nuestra ciudad.

## Los poderosos efectos de los baños de sol

El mejor remedio

Ya Plinio el Antiguo decía: «Sol queque remordierum ab ipso sibi prestari cretest» (el sol es el mejor remedio que podemos aplicar, carnos a nosotros mismos), y Basuet añadía siglos después: «El sol es el padre de la vida». En efecto, ¿quién ignora las curas sorprendentes, casi milagrosas, logradas en Bark Daves, Chameix N'za, Cannes, Laysia; en los preventorios de San Rafael y de Guadarrama, y en cuantas estaciones se practican la afección y la insolación? ¿Quién no conoce casos de tuberculosis ósea, de legas y heridas purulentas, de organismos de puerperados, que han curado por la simple exposición al aire y al sol? Lo que nos lleva forzadamente a esa conclusión: Si se pueden obtener unos resultados tan claros e indudables en organismos enfermos, y aún diremos muy enfermos, ¿qué resistencia, qué bienestar, qué potencial de salud adquirirán los organismos sanos aplicando dichos medios naturales?

Poderosos efectos orgánicos de la luz

Según las experiencias del doctor Gustavo Lebnón, con firmadas reiteradamente después, la luz es el supremo excitante de las fuerzas intramusculares. Todas las radiaciones concurren armoniosamente y de un modo distinto a ese fin desde las de onda corta, como las ultravioletas, hasta las de onda muy larga, como las ultrarrojas, y hasta cuantas otras ignoramos todavía, pudiendo decir hoy por hoy, con el doctor Fougéat de Lastours, que la génesis de dicha acción asombrosa de la insolación es debida a la exaltación de la radioactividad humana.

Como tratamiento opoterápico general

En cuanto a la acción sobre el sistema límbico y endocrino, es muy notable también. «Consigue el mismo efecto que un tratamiento opoterápico general», y eso sin repercusiones molestas, de una

manera enérgica y armoniosa. Por consiguiente, es muy importante insular también los cuerpos tiroides y las glándulas reproductoras, que en los baños de sol suelen quedar en la sombra. Lo ha demostrado el doctor Fougéat de Lastours, insulando a unos niños, sucesivamente, con «malilots» y sin malilots. Las épocas de insolación completa han correspondido siempre a un aumento notable de peso y de tonicidad general. Así que, cuando se puede, es de suma utilidad fisiológica tomar unos minutos (o los más posible) de baño integral.

A la vez, la circulación periférica aumenta y la presión arterial disminuye, aliviando el corazón, lo que es saludable para los hipertensos (pero perjudicial a los apopléticos y cardíacos): el sistema nervioso es tonificado; los dolores se calman; la irritabilidad disminuye, y se adquiere un bienestar alegre; las glándulas secretoras funcionan a pleno rendimiento, eliminando venenos múltiples y «deparando» la sangre, lo que agradecen mucho los riñones; la actividad glandular estimula la asimilación, y despierta el apetito; el sistema óseo calcifica y se construye con más solidez y seguridad, dando así la razón a Michéle, cuando afirma que «la fuerza humana es de todas las flores la que necesita más sol».

DR. PEDRO

No deje de aprovechar la reducción de precios del coche FORD. Vea al agente

## Servicio meteorológico nacional

Datos facilitados por el Observatorio meteorológico de nuestra capital.

Presión media del día . . .	763.1
Temperatura máxima . . .	24.2
Idem mínima . . . . .	15.4
Idem media . . . . .	19.8
Idem máxima al sol . . .	31.0
Humedad relativa media . . .	72
Evaporación en 24 h. . . . .	3.5
Lluvia en 24 horas, litros por metro cuadrado. . .	0.0

Viento dominante SW. Fuerza en metros por segundo . . . . . 4. Nubosidad . . . . . semi despejado.

### ESTADO GENERAL ATMOSFÉRICO DEL DIA 25 DE MAYO

Desaparecen por Oriente las bajas presiones del Báltico y las del Mediterraneo se sitúan sobre el Norte de Italia.

Las altas del Atlántico se extienden desde el Norte de las Azores hasta el paralelo 60.

En la costa occidental de Marruecos hay un núcleo de bajas presiones relativas.

Disminuye el régimen tormentoso en nuestra Península, pero aparece el cielo con nubes en el Norte y Meseta Central. Todavía se han registrado algunos aguaceros en la cuenca del Duero y en Andalucía.

Temperaturas extremas de España en las últimas 24 horas:

Máxima: 27 en Tortosa y mínima 6 en Avila, Guadalajara y Zamora.

En Madrid, máxima 19 grados y 2 décimas, y mínima 10 grados y 8 décimas.

Tiempo probable hasta el día 20 a las 7 horas: Toda España cielo nublado y aumento de temperatura.

## De sociedad

### Una boda

Ayer tarde, a las cinco, ante el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Pedro, contraerán los sagrados lazos de matrimonio la bella señorita Carmen Salvador Martos, hija de nuestro amigo; el industrial de esta plaza don Juan Salvador Ziza y el joven empleado de la Casa Ferrera don Juan Pelegrín Rodríguez Pérez.

Bendijo la unión el Rvdo. P. José Carro, O. P.

La enamorada pareja fué acompañada por el conocido médico don Francisco Pelegrín Rodríguez Díaz, padre del novio, y la simpática señorita Paquita Salvador Martos, hermana de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial como testigos por parte del novio, don José Romero Rivas, farmacéutico y don Vicente Batiles Córdoba, Garente de la S. A. Enliffe Ferrera y Hermanos, y por la novia, don Joaquín García Gómez, agente de negocios, y don Antonio Alonso Díaz, ex alcalde de esta capital.

Debido a la grave dolencia que sufre la madre de la desposada la boda se celebró en la intimidad, no obstante lo cual, al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Terminada la ceremonia religiosa, los recién casados marcharon en automóvil para una finca próxima, de donde saldrán para Murcia, Cartagena, Alicante, Valencia y otras poblaciones.

El nuevo matrimonio recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera, deseándole una eterna era de venturas en su nuevo estado.

DE INTERÉS

## Exámenes para Vigilantes de puertos

El Inspector general de personal y alistamiento de la Subsecretaría de la Marina civil ha dirigido al Delegado marítimo de esta provincia el siguiente telegrama que transcribimos par ser de interés:

«Exámenes para Vigilantes de Puertos se han fijado para el 1.º de julio en vez del 1.º de junio que anunciaba convocatoria. Ruego que se dé a esta disposición la mayor publicidad posible».

Lea usted La Crónica Meridional

## Espectáculos

## Teatro Cervantes

Para esta noche a las diez, se anuncia en este coliseo el estreno de «Sol andaluz» extraordinaria zarzuela ó arte moderno (sic) de la que son protagonistas los populares cantantes N. de Madrid y El Americano con una valerosa comedia.

Ofrece este espectáculo el aliciente de ser éste la primera vez que las celebradas artistas cantarán con orquesta.

## Salón Hesperia

Función de cine para esta noche, a las diez:

Una revista de actualidades Metro Goldwyn y la película sonora de gran éxito «Inspiración», por Greta Garbo.

## Nuevo Cine

Llegan a nosotros noticias sobre la próxima inauguración de un cine sonoro, que funcionará durante la temporada de verano.

Nuestros informes son de que se instalará en el campo de Tiro Nacional (camino de la Estación).

## GACETILLAS

## Relación de concejales

El Gobernador civil ha solicitado del Alcalde que le envíe una relación expresiva de los señores que constituyen aquella Corporación, cargos que desempeñan y vacantes de concejales que existen anotando al mismo tiempo las causas que produjeron lo último.

## Detenciones

La Policía ha detenido al subdito sueco P. A. Tinar Kirkman, por hallarse embriagado y molestando a los transeúntes pidiendo limosna en mala actitud. Ingresó en la cárcel por orden del Gobernador civil.

También fué detenido por un guardia municipal, José López García, el que se insolentó con aquella autoridad.

## Reclamación y petición

Ayer reclamó don Manuel González Palacios, contra el impuesto municipal sobre el servicio de aguas.

También Manuel Sánchez García presentó un escrito en el Ayuntamiento solicitando ser nombrado empleado de la Policía Urbana

## A Madrid

Ha marchado a Madrid, para posesionarse de su destino, el oficial de Telégrafos don Jesús Serra.

## Riña entre mujeres

Ayer mañana promovieron una riña en el Quemadero, las vecinas de aquel barrio, Antonia Cuadrado Gallardo, María Sánchez Gallardo y la hija de esta Ana Cano vas Sánchez.

Las tres fueron detenidas y conducidas a la Comisaría de Vigilancia.

## Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

## Varias noticias

Madrid, 25

## Consejo de ministros en Palacio

Se ha celebrado esta mañana en el Palacio Nacional, Consejo de ministros, presidido por el señor Alcalá Zamora.

Dió comienzo la reunión ministerial a las once, terminando a las dos y cuarto de la tarde.

## Después del Consejo

Cuando salieron los ministros, fueron abordados por los periodistas.

El jefe del Gobierno señor Azáña nos manifestó que el Presidente de la República había firmado un decreto del ministerio de Agricultura sobre la concesión de créditos para la intensificación de los cultivos y otros relativos a personal, figurando en estos los nombramientos de delegados que faltaban en la Comisión española que ha de actuar en la Conferencia de Londres, que son los señores Carabias, Flores Lemus y Franco (don Gabriel).

Después dijo: Hemos hablado de asuntos de Marruecos, recogiendo las noticias e impresiones que ha traído el Alto Comisario señor Melis, estudiándose la protección a los colonos de nuestra zona, haciendo extensivos los beneficios del Crédito Agrícola.

También añadió el señor Azáña: se ha dado cuenta de la situación política y parla-

mentaria, hablando de los proyectos que se discutirán próximamente, que son ya conocidos; el Tribunal de garantías, Ley de orden público y reforma del Jurado, pues el Gobierno no los estima más importantes que otros.

Un periodista preguntó al señor Azáña si se había firmado la Ley de Congregaciones religiosas, y contestó: «Eso no corresponde al Consejo; el Presidente de la República la firmará y la enviará a las Cortes, pues el Consejo únicamente somete a la firma del Jefe del Estado los proyectos de decreto».

## Reunión de radicales socialistas

En una de las Secciones del Congreso, se reunieron los diputados radicales socialistas, asistiendo escaso número de ellos.

A la salida manifestaron que habían cambiado impresiones sobre la situación política parlamentaria.

El único acuerdo adoptado, añadió uno de los diputados: fué el de votar el dictamen de la Comisión de Agricultura relativo a la proposición de ley sobre los desahucios de fincas rústicas.

## Escasez de noticias

Hoy han escaseado las noticias en todos los centros políticos y ministeriales.

Los agoreros que esperaban hoy acontecimientos, como les ocurre todos los días que se celebra Consejo de ministros,

han quedado defraudados, esperando nueva ocasión.

## Banquete aplazado

Como se habían ausentes de Madrid bastantes diputados de la minoría radical socialista parlamentaria, se ha suspendido el banquete proyectado en honor del ministro de Justicia señor Albornoz y de los diputados pertenecientes a dicha minoría que formaban parte de la Comisión de Justicia.

Se celebrará el homenaje el jueves de la semana próxima, pues para la fecha indicada se cuenta con el regreso de los parlamentarios aludidos.

## Reunión de un grupo interparlamentario

Con asistencia de bastantes elementos del partido radical socialista, se ha reunido en el Congreso el grupo interparlamentario.

Aprobó el programa de los actos que habrán de celebrarse con motivo de la reunión internacional que tendrá lugar en Madrid durante el próximo mes, de acuerdo con el confeccionado por la Oficina de Ginebra.

Se acordó repartir folletos de propaganda.

## Las minorías agraria y vasconavarra

Para esta mañana estaban convocadas las minorías agraria y vasconavarra del Parlamento.

En vista de la escasez de asistentes a la reunión, los diputados que concurren se limitaron a tener un cambio de impresiones sobre la situación política y los temas de actualidad con ella relacionados.

No se adoptaron acuerdos.

## La cartera de Estado

Por virtud de un decreto que inserta el citado periódico oficial, se ha dispuesto que el jefe del Gobierno señor Azáña, se haga cargo interinamente de la cartera de Estado, por el tiempo que dure la ausencia del titular de dicho departamento, señor Zulueta.



## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «María R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Manuela C. de R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directas a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.— Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 37'85.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ. Maura 5.

NI VALEY

# ELECCIONES PARCIALES?

Se siguen haciendo comentarios sobre el propósito del Gobierno de llevar a las Cortes dentro de pocos días el nuevo proyecto de Ley Electoral.

Según los que se creen enterados, este proyecto constará de cinco artículos.

Relacionándolo con este supuesto propósito del Gobierno, se dice también que dentro de poco tiempo el Gobierno convocará a elecciones parciales para ocupar las vacantes que en la actualidad existen en las Cortes, y que pasan de 20 entre defunciones, renuncias e incompatibilidades.

## ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS.

Análisis de sangre y de orina  
Consulta: de 10 a 12.

Económica: de 2 a 3.

Glorieta de S. Pedro, núm 5.

CONSIDERANDO

# JENIZAROS Y BAJAES

No estuvo muy afortunado el otro día con su similitud el diputado por Z. mora don Santiago Alba y suponemos que dada la tempestad que desencadenó aquello de los «jenizaros», aplicada a cierto sector de la Cámara, no le quedará humor ni ingenio para seguir por el camino de las comparaciones históricas. Sería, por ejemplo, quizá peligroso que el señor Alba llamase a esos diputados «mamelucos» y tal vez el señor Royo Villanova no llegase a tiempo con su similitud interpretada para convencer a los aludidos de que semejante denominación es por lo menos tan honrosa como la de jenizaros, pues los mamelucos—según puede saber cualquiera consultando la España—fueron unos hombres valerosos, con los que firmaron su gloria los sucesores de Saladino y que se elevaron a las más altas dignidades, legando a los reyes de Egipto, donde fundaron dos dinastías: la de los baharitas y la de los borytas, que reinaron desde 1254 hasta 1517, etc.

Si todas las comparaciones son equívocas, preciso es reconocer que esa comparación oriental en que hizo gala de su humorismo histórico el señor Alba, no es acertada ni fué oportuna.

Evocar el recuerdo de la guardia personal de los sultanes, no parece muy adecuado en una Asamblea Constituyente de diputados elegidos por el pueblo a virtud del sufragio universal y en una República democrática, según dicen, con ribetes de socialistas, en la que cualquier cosa se podrá invocar, evocar y encontrar antes que la realidad, o las apariciones siquiera, de serrallos ni sultanes.

# CHALET

Se vende uno muy bien situado, al lado del nuevo Camino de Ronda, próximo a la Estación de Ferrocarril y reuniendo inmejorables condiciones.

Informarse en esta redacción

Y no es oportuna tampoco, por que el diablo que todo lo enreda podría hacer que a algún constituyente molesto se dedicase a hacer caricaturas en la historia contemporánea y hallase el más auténtico fiñón de jenizaros y mamelucos en las guardias personales de que solían rodearse en el Congreso y en el Senado los «Bajaes de tres colias», cuando todo el poder venía del sultán, de aquel pueblo su tan tan reverenciado en sus tiempos y que felizmente para muchos hoy yó veloz, cargando con los pecados de todos, como el cabrón de los judíos. Las «Notas de una vida», que el conde de Romanones se complacía en dejar inacabadas para tormento y ansiedad de sus admiradores literarios, podría servir de guía al constituyente curioso.

Vale más, pues, dejar las cosas estar, como decimos siempre los paleanos del señor R y; y dejar los remoquetes quietos. Que no siempre están los caletres para interpretaciones, ni todas las orejas aguantan palabras disonantes, por laudatorias que en su intención sean, según la original teoría del buen Tomé Cecial.

JORGE AGRARON

## Miguel García Algarra

OCULISTA

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6  
Terriza, 15. - Almería 2

# TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Posesión

Ayer se posesionó del cargo de Vicesecretario de esta Audiencia, el recientemente nombrado, que dando afecto a la Sala segunda don Francisco Miranda Pascual.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de causa número 201 de 1932, del Juzgado del distrito de la Audiencia, seguida contra Trinidad Regaero Real, acusado del delito de robo.—Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Antonio Reyes.

Sección segunda.—Vista de causa número 51 de 1932, del Juzgado de Gergal, contra Angel Gutiérrez Fanes, sobre atentado.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Antonio Rueda.

Vista de causa número 34 de 1932 del Juzgado de Cuevas, contra Fernando S'gira, sobre homicidio por imprudencia.—Abogado, don Afedo García Balle; procurador, don Antonio Rueda.

Vista de incidente de apelación de causa número 8 de 1933 del Juzgado de Hércules Orens, por el delito de resistencia.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Eduardo Moreno.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e... de droguerías y perfumerías. Lleve en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada 35 37 - Almería

# Instrucción pública

Concurso general de traslado

En la «Gaceta» del día 23 aparece las repuestas provisionales de maestros y maestras de los grupos CA y B para las escuelas de las series C, A y B.

En la de maestros empieza con don Manuel López Casado, que acredita servicios en la misma escuela desde el 12 de mayo de 1900, y termina con don Juan Marino López, que acredita servicios desde el 1 de diciembre de 1923.

La propuesta de maestras comienza con doña María Concepción Álvarez Díaz, que acredita servicios en la misma escuela desde el 11 de octubre de 1890, y termina con doña Teresa Marimón, que tiene servicios desde el 1 de diciembre de 1924.

Continúan adjudicándose escuelas a los solicitantes de dichos grupos que tienen servicios a continuación de los propuestos.

Dentro del plazo de quince días correlativos, contados a partir del día 23 podrán formularse las reclamaciones que los solicitantes estimen oportunas, siempre que tengan su fundamento en preceptos legales contra las repuestas, presentando o enviando a través directamente al ministerio; bien entendido que las que no tengan su entrada en el Registro general del mismo antes de las trece horas del día siguiente quedará sin curso, archivándose sin declaración alguna.

Los reclamantes harán constar

en su instancia las escuelas y provincia, en que prestan sus servicios, escalafón a que pertenecen y categoría que ocupaban antes de 30 de junio último. Además indicarán con toda claridad la clase de la vacante contra cuya adjudicación reclaman, sin dejar de consignar la serie de la misma y el turno por el que la han solicitado.

Instancias desestimadas

Se ha denegado la petición de varias opositoras que concurrieron a la provisión de plazas de Inspectoras, que solicitaban nuevas normas para las que aprobaron los tres primeros ejercicios y que se forme una lista de aspirantes a dichas plazas.

# S' STRERIA HERRADA

Extenso surtido e géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

# Cinelandia al día

Las estrellas por las nubes

Cada vez es mayor el número de estrellas del cine que prefieren la vía aérea para sus viajes. Aparte de aquellos que manejan sus propios aviones, hay muchos que encuentran agradable y cómodo el transporte aéreo para realizar sus travesías.

No todas las celebridades, sin embargo, son tan entusiastas por la aviación como Louise Cosser Hale, quien tiene la original idea de esperar el Año Nuevo en las nubes.

Muchos artistas de la Metro G. I. W. yn Mayer, usan los aeroplanos de pasajeros para trasladarse de un lugar a otro durante sus «tournée» de presentaciones personales.

Conrad Nagel, por ejemplo, estuvo dando conferencias por espacio de siete meses, y todas sus viajes los hacía en avión.

Johann Wassmuller y Polly Moran tomarán también literas en los aeroplanos del servicio regular de pasajeros en las «tournée» que realizarán recientemente.

Durante la producción de «Atoda velocidad», emocionante historia de regatas filmada en la isla Catalina, William Haines, Madge Evans y O'iff E'ward, se trasladaban todos los días del estudio a la isla, valiéndose de los hidropianos de la Compañía que presta ese servicio.

Cuando se filmó «El monstruo del mar», en México, Nils Asther usaba los aviones de pasajeros para ir a la capital desde el lugar donde se encontraba la compañía «de campamento».

Robert Montgomery compraba siempre sus billetes de viajes en líneas aéreas cuando iba a Nueva York, y lo mismo hacía J. he Gil-

ert hasta que contraje matrimonio el pasado fin.

Ramón Navarro ha hecho varios viajes por avión a Nueva York y proyecta ir a la capital de México usando idéntico medio de locomoción.

Si a guisa llegara a establecerse el servicio aéreo a través del Atlántico Wallace Berry haría su viaje en calidad de pasajero. Es posible también que se lanzara a manejar el timón parte de la jornada, ya que posee título de piloto, y una de sus más grandes ambiciones es cruzar volando el Océano, acto que ganjeara a Lindberg fama imperecedera.

Glark Gable y John M. Jan, aun que no hacían uso del aeroplano de Berry, mientras estuvieron trabajando con Wally en «Demoules del aire», realizaron todos sus viajes a los parajes donde se filmaba la película, en aviones fabricados por la Metre Golwyn Mayer. Los tres actores pasaron más de ochenta horas en viajes aéreos durante la producción de esta cinta.

Cuando Madge Evans va a visitar a ciertos amigos que viven en San Francisco, hace favorablemente el viaje en uno de los aviones que mantienen el servicio de pasajeros.

Este Jack e Cooper se ha habituado a viajar por las nubes, habiendo hecho excursiones a San Diego y San Francisco, y espera hacer un recorrido a través del continente, empleando el más moderno medio de transporte que se conoce.

X Z

FLY-TOX MATA MOSCAS, POLILLA, CHINCHES, MOSQUITOS, PULGAS, HORMIGAS, ETC

INTERESES DE ALMERIA

LA COOPERATIVA ELECTRICA

-C-

El ingeniero don Francisco López Pando, ha dirigido, al ausentarse de Almería, la siguiente carta a don Luis Tornero, contestando la carta abierta que ha publicado la prensa relacionada con la instalación de una cooperativa eléctrica en Almería:

SR DON LUIS TORNERO TEMPLADO.—CIUDAD.

Mi querido amigo: Leo en la prensa local la carta abierta que me envía y que, ante todo, agradezco en lo que vale.

Un elemental deber de delicadeza me había impedido ocuparme de negocios que pudieran lesionar los intereses por los que hasta hace breve días he velado. Pero el contenido de su carta me dejó obligado para Almería y sus naturalezas y, desde luego, hice lo necesario, para que la Cooperativa, ya que su carácter es tal, no pueda perjudicar fundamentalmente a aquellos otros

más importantes intereses. Para eso y para cuanto pueda redundar en beneficio de esta hospitalaria ciudad que tantas pruebas me ha dado de sus afectos, pueden contar con la ayuda de su paisano adoptivo.

Su rector cuyo afectuoso amigo que le abraza, F. L. P. NDO. Almería, 25 de mayo de 1933.

A. Ramírez Sánchez MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Glorieta de San Pedro, número 1

PRÓXIMO CONCIERTO

Asociación de Cultura Musical

-O-

Como tenemos anunciado, el concierto correspondiente al presente mes se celebrará el lunes 29, a las seis de la tarde en el teatro Cervantes, con el concurso de Pascual Campa, violonista, y Daniel de Naeda, pianista.

El concierto comenzará puntualmente a la hora anunciada y para evitar molestias e interrupciones se ruega a los señores asistentes su asistencia al concierto con alguna anticipación.

Se suplica la exhibición del carnet de socio a la entrada del teatro, en todos los conciertos, rogándose no dejen de hacerlo por el interés de los mismos asociados.

"Boletín Oficial"

-O-

Extracto del correspondiente al día 24:

Orden del ministerio de Obras públicas, concediendo un plazo hasta el día 1º de julio, para canjear el carnet de los conductores de vehículos con motor mecánico.

-Notificación a don Simón Pérez Lozano sobre un débito a la Hacienda.

-Valores unitarios de las tierras del término municipal de Villar.

-Efectos de los Juzgados de Almería, Vera y Hércules.

-Item de los Ayuntamientos de Lúcar, Albolobuy, Benizalón y Viator.

-Continuación de los inscritos en el Trozo Marítimo de Almería.

OTRA ASAMBLEA

LA UNION DE MUNICIPIOS

-O-

La nueva asamblea de la Unión de los Municipios tendrá lugar en Bercelona en el próximo mes de junio.

El programa de la citada asamblea es el siguiente:

Domingo 25 de junio. Por la mañana, inauguración oficial, con asistencia de las autoridades centrales y de las de Barcelona.

Día 26. Por la mañana, discusión del tema acerca del tráfico. Por la tarde, visita a la Escuela de Administración Local. Por la noche, conferencia del alcalde de San Sebastián.

Día 27. Por la mañana, discusión de un tema catalán que elegirá la Federación de Municipios de Cataluña. Por la tarde, comida en Montserrat, y por la noche, conferencia del alcalde de Bilbao.

Día 28. Por la mañana, discusión del tema «Sanidad»; después, asamblea ordinaria de la Unión de Municipios Españoles. Por la tarde, conferencia del alcalde de La Coruña. Por la noche, baile.

Día 29. Por la mañana, libre. Por la tarde, discusión de un tema catalán, y por la noche, fiesta teatral.

Día 30. Por la mañana, discusión de temas de sujeción de cargos de Municipios. Por la tarde, conferencia del alcalde de Cádiz. Seguidamente se clausurará la asamblea, también con asistencia de las autoridades.

Día 1 de julio. Visita a Narla.

A. Vizcaino DENTISTA Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6 Conde Offalia, 20 pral.

Publicaciones

-O-

"Nuevo Mundo"

Estudia la inquietud bélica que atemoriza al mundo y la actitud que adoptaría el proletariado frente a la nueva guerra que presiente la conciencia internacional.

Otras informaciones de interés: «El partido contra Bulgaria» (con apuntes de Robledano). «El circo en llamas». «La pueblerina calle de Alcalá». «El amor de las jóvenes berlinesas». «Modas». «Actualidades». Y la interesante novela corta «Un pobre diablo», completa.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

"Cultura"

Entre los principales artículos del número extraordinario de «Cultura» de este mes, citaremos: La teoría de la superioridad racial en la guerra (Aubin Rieu-Vernet).—Lo que debe saber la mujer embarazada (Prof. Rocasón). De las masas carnosas o musculares (Prof. De la Vila).—Síntomas y trastornos de la menopausia («Hipócrates»).—Cómo se llega de esbelta a esbelta (Prof. L. de Pomiane).—Causas y tratamientos del escurrimiento («Galeno»).—Los poderosos efectos de los baños de sol (Dr. Pado). E Preventorio Infantil de Guadarrama (J. R. C).—Un viraje fortunado (Eduardo Harriot).—Mi encuentro profundamente desorientado (Francisco Natti).—Lucha libre de mujeres (María Blass).—Ya han vetado las mujeres (Halma Aegéico).—Necesidad de una educación pre-matrimonial (Carmen Valle de Ebra).—Etcétera.

Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Iguales» fue el 24.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 367 niños y 554 adultos.

El farmos atendidos en el Dispensario antitracomatoso por el doctor F. Artelea Uibarri 265.

En la provincia

-O-

Una detención. Por usar un arma de fuego sin la licencia correspondiente, ha detenido la Guardia civil en Albox, a Antonio Galera Galera, natural de Callar de Baza y vecino de la primera de dichas localidades.

Varias denuncias. Al vecino de Oula de Castro, Rafael Gómez, le han causado daños en un cortijo de su propiedad de aquel término, arrancando plantas de patatas y guiando el agua a sifón contrario por donde corría.

Ante el Juzgado municipal de Burja, ha denunciado la Guardia civil a Nicolás Sevilla Vázquez, por sustracción de un kilo de uva de engarpe.

Y ante el de Rloja, a un tal Manuel (a) Carolina, por apatecer autor de la venta de varias reses cabrias que les fueren hurtadas al vecino de Castro, Francisco Egea Ortega. La compra la hizo el carnicero de Rloja Juan Martínez Martínez.

FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa Eugenio de Bustos Calle de Granada, 85 y 87 e a moderno.—Teléfono, 88 Frecuentes exposiciones en sus escaparates. Venta de material y productos de alta garantía. PRECIOS CONVENIENTES

DEL PUERTO

He aquí el movimiento en nuestro puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA Vapor español «Aya Mendí» de Alicante, con carga y pasajeros. Item ídem «Ariza Mendí», de Málaga con ídem ídem. Pallebot «Cosme», de Vigo, con madera.

DE SALIDA Vapor «Aya Mendí», para Málaga, con carga y pasajeros. Item «Ariza Mendí», para Alicante, con ídem ídem.

FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON Consulta: de 3 a 5. Plaza de San Sebastián

Número de ocho páginas

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### La sesión de esta tarde

# Congreso

Madrid, 25

A las cuatro y cinco minutos abre la sesión el señor Besteiro.

Se aprueba la aprobación del acta de la anterior sesión.

El señor Anso (don Bruno) pide que se active el proyecto para la concesión de jubilaciones a los empleados de la Compañía Trasatlántica, ofreciendo el señor Besteiro que en breve será puesto a discusión.

El señor Manteca pide protección para la producción naranjera, otorgando una rebaja en los transportes por ferrocarril.

El señor Aguirre protesta de la política que el Gobierno desarrolla contra el nacionalismo.

El señor Tuñón de Lara pide que se gestione la desaparición de los contingentes que perjudican la exportación de la uva de América, en el Extranjero.

El ministro de Agricultura, señor Domingo expone las gestiones que le va realizando y ofrece continuarlas.

El señor Aizpuru apoya una proposición para que se elijan diputados forales en la región navarra.

El señor Azaña dice que el Gobierno convocará elecciones oportunamente.

El señor Anso dice que reconoce el excesivo sentimiento autonomista del país vasco, pero estima contra productiva las medidas persecutorias del Gobierno.

El señor Guerra del Río, pide que las elecciones que anuncia el señor Azaña, se extiendan a toda España.

### ORDEN DEL DÍA

Sigue el debate sobre la política agraria en Galicia.

Intervienen los señores Picollo y Soriano.

Este pregunta si el Gobierno mantiene la propuesta de una tregua para aprobar determinados proyectos.

El señor Azaña contesta que las circunstancias no han variado y que congratularse que las oposiciones facilitaran la obra.

El señor Maura se lamenta de que el señor Azaña persista en su actitud irreconciliable.

Propone que se vote rápidamente el Tribunal de Garantías para dejar expedito el camino constitucional.

El señor Azaña agradece el ofrecimiento y se lamenta asimismo de que no se haga extensivo a los restantes proyectos.

El señor Martínez Barrios considera que el señor Maura expuso la cuestión con claridad, anunciando que las minorías no obstruyeron el proyecto para la creación del Tribunal de Garantías, con la condición de que no se interpongan otros proyectos.

Aprobado - continúa - el Tribunal de Garantías, todos quedamos en libertad.

El señor Azaña acepta la propuesta.

El señor Besteiro se congratula de que se haya llegado a un momento de concordia.

Anuncia que se dedicarán las sesiones de la tarde para estudiar el mencionado proyecto, y si lo desean los diputados, se celebrarán también nocturnas.

Se reanuda el debate para la creación de Tribunal de Garantías, interviniendo el señor Sánchez Román.

Acto seguido se levanta a sesión.

### En los pasillos

En los pasillos del Congreso se hicieron grandes comentarios relacionados con el resultado del debate sobre el cese de la obstrucción, mientras se aprobaba el proyecto para el Tribunal de Garantías.

Para llegar a este acuerdo los señores Guerra del Río y Martínez Barrios celebraron una con-

ferencia con el Comité obstruccionista. También se entrevistaron los señores Azaña y Besteiro.

### En honor de las Misses extranjeras

—o—

Madrid 25

En la plaza monumental se ha celebrado una corrida de toros en honor de las «misses», llegadas a Madrid, para asistir al Concurso internacional de belleza.

Asistió un público numeroso ocupando totalmente la plaza.

Las señoritas extranjeras desfilaron por el ruedo, siendo consistentemente acamadas.

El rejoneador Veiga rejoneó dos reses, estando adornado.

Nicanor Vialta y Maravilla estuvieron superiores y el Estudiante ventero.

## EL MOMENTO POLITICO

### Sobre el cese de la obstrucción

Hoy han almorzado juntos los ministros socialistas.

Parece que éstos no están de acuerdo con el cese de la obstrucción parlamentaria con objeto de aprobar el proyecto para la constitución del Tribunal de Garantías.

En la sesión del Congreso de esta tarde, cuando se aprobó la proposición del señor Maura, relacionada con dicho asunto, el ministro de Obras públicas señor Pío abandonó el salón visiblemente humorado.

Los socialistas consideran que cuando se apruebe el proyecto mencionado ya quedará expedito el camino constitucional, y en caso de que el señor Azaña no planteara la crisis, el Presidente de la República no podría atender los requerimientos de las demás minorías, estimando que, concueta a misión de las Cortes, se hacía necesario convocar elecciones.

### La ley de Congregaciones religiosas

Parece que mañana el señor Acaá Zamora promulgará la ley de Congregaciones religiosas.

### Para una Comisión gestora

—c—

Madrid, 25

El presidente de la Generalidad ha presidido una reunión a la que asistieron el señor Companye concejal señor Escopet y un alto funcionario municipal.

Trataron del nombramiento de una Comisión gestora ante la posible disolución del Ayuntamiento.

## Del Extranjero

Madrid 25

### Conferencia del Desarme

Comunican de Ginebra que se celebró reunión la Conferencia del Desarme, ocupándose de los asuntos navales.

El delegado francés formuló sus reservas sobre el plan británico.

Otros delegados, especialmente el de España y Rusia, formularon severas críticas.

### Una catástrofe en el Metro

Dicen de Nueva York que cuando marchaba a una gran velocidad el metropolitano alcanzó a otro tren.

Los vagones de uno y otro tren quedaron completamente destruidos.

Seguidamente se procedió a auxiliar a los viajeros que estaban debajo de los vagones, fueron heridos seis graves y catorce leves.

### Un armisticio

Comunican de Pekín que mañana se firmará un tratado de paz entre China y el Japón, retirado esta nación sus tropas de parte del territorio de la primera.

Este acuerdo ha sido acogido con gran entusiasmo por ambos países.

POR TELÉGRAFO

# Más noticias

Madrid, 25

## El Patrimonio Artístico Nacional

La «Gaceta» de hoy publica la promulgación de la nueva ley relativa al Patrimonio Artístico Nacional.

## Dico "El Liberal"

En un artículo que hoy publica «El Liberal», el abogado de este diario de la mañana por que se realice ahora el desdoblamiento del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

En opinión del articulista, incluso sería conveniente crear tres ministerios, cuando menor, dos, uno dedicado exclusivamente al ramo de Agricultura y otro que abarque las actividades de Industria y Comercio.

# Bolsa

## Cotizaciones

Madrid, 25

Deuda 4º interior...	67 00
Id. 5º amortizable...	85 75
Idem 4º idem...	76 00
Banco de España...	530 00
Español de Crédito...	000 00
Hispano Americano...	000 00
Tabacalera...	193 00
Londres...	39 85
París...	46 20
Dólar...	10 15

# DE FUTBOL

Madrid, 25

## El equipo búlgaro

Podemos anunciar que el equipo búlgaro no jugará en Portugal en vista del fracaso sufrido en Madrid.

Jugará solamente en Zaragoza.

Los partidos de entrenamiento que los jugadores realizan estos días, a pesar de que el campo está más durificado, ratifican la impresión de la carencia de juego.

## Los madrileños no irán a Francia

Parece que los futbolistas madrileños tampoco jugarán en París, pues los franceses no han remitido las diez mil pesetas que se fijaron para los gastos de viaje.

# De Provincias

Madrid, 25

## Accidente de aviación

Dicen de Sevilla que a las seis y media, pilotado por el sargento don Federico López llevando de observador al suboficial don Gregorio S. Leta, se le desprendió un ala, cayendo desde regular altura cerca del pueblo de Galves.

El aparato se incendió seguidamente.

Resultó muerto el piloto y el observador se encuentra en estado grave.

## Estalla una bomba

Comunican de Granada que en el camino de Sarrillos estalló una bomba que fué abandonada por dos jóvenes como de dieciséis años, que cometiendo el hecho se dieron a la fuga.

La explosión causó grandes destrozos en un muro.

## Colisión y heridos

Telegrafian de Zaragoza que en el pueblo de Alciden se ha declarado la huelga general de camoesinos.

Un grupo que pretendió trabajar fué agredido por otro más numeroso, resultando tres socialistas y un obrero independiente con heridas graves.

## Huelga general

De Lugo comunican que los obreros de distintos ramos afiliados al socialismo, han declarado la huelga general con motivo de haberse suspendido las obras de un ferrocarril.

## Un incendio

Dicen de Sevilla que en un almacén propiedad de don Moisés G. Iz, se declaró un incendio de escasa importancia siendo extinguido rápidamente.

# DE BARCELONA

Madrid, 25

## La política catalana.-Censuras de la Izquierda

Telegrafian de Barcelona, diciendo que la política catalana atravieza momentos de honda crisis.

Buena parte de ella afecta a la Izquierda.

También informan que en la reunión comarcal tenida por este organismo político, la que duró varias horas, se acordó censurar la conducta de los señores Lluhi, Xirau y Tarradellas, que, desde el periódico «L'Opinió», hostilizan al partido.

# Ultima hora

Madrid, 26 a las 4

## Encuentro sangriento

Dicen de Cáceres que con motivo de hallarse suspendida una capea en el pueblo de Zarza Granadillo, la fuerza de la benemérita fué recibida a tiros.

Resultó un teniente herido grave de un bazuco en el vientre.

La Guardia civil repelió la agresión matando a tres e hiriendo a cuatro.

PERPEN

# De la fiesta nacional

Arde en denuestos la plaza. La presidencia, remisa. En el redondel, un toro de soga, sin divisa y sin decoro de su raza.

Es un rumiante marrajo que del Tajo y del Jarama en las fértiles riberas apuró la fresca grama a destajo; y las secas rastrejans, con sofama y sin hartura; a hurtadillas y al descuido...

¡Esta es toda la bravura por qué replicó el badojo de su fama! Se ha entabrado el zabino y no hay diestros de arte fino, ni peones ni cabestros que conigan al molino apartar de los tablonos.

En la Plaza, el remolino con que increpa la amenaza rompe en clar.

Los toreros pcatineros —grana y oro— echan mano a sus pistolas, para dar tía con el toro... ¡Oh qué bronca! ¡Pistoleros! ¡Oh grita la turba a coro... ¡Vocingleros! ¡Embusteros! ¡disparad con tercerolas! ¡Caracolas de voceros! ¡Caracolas!

Nuevos tiempos, nuevos giros. La estridente declión de los «paquiros», hace frente a la charanga fanesta de triunfros, y denuesta los acordes y suspiros de la orquesta, que huye al diapason normal... ¡Así, a tiros, va a terminar pues la fiesta nacional!

PEON DE BREGA

# Botica Central

DE LA HIJA DEL LICENCIADO José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico. RIEGO, 9 A. (ANTES REAL, 1) ALMERIA.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

# COMPAÑIA VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

GARIBAY, NUMERO 15. — SAN SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con fractura, las pérdidas de beneficios por incendios, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Cubre los seguros de Accidentes del Trabajo, individuales, acumulativos, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas Industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de deterioros, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por póliza especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre o combinado.

Agente general en Almería: Vicente de Burgos

Francisco Godoy (antes Nárvaez), 1, pral. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBIN-PECCIÓN DE SEGUROS.



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino  
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**FLORIDA** Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1932, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**CANPAJA** Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1933, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.  
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

**CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS** admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.  
Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.  
**Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza**

Para los de tercera clase com' da a la española  
Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes Sus Consignatarios; HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C. Avenida de la República, 69.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

# Matias López

Son los mejores del mundo  
Pedidos en ultramarinos y confiterías

Lea us el 'La Crónica Meridional'

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS

Agricultores

Industriales

Comerciantes

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatorio.

Para sus clientes actuales hará la adaptación de los contratos a las prescripciones de las nuevas leyes, por tener ya la correspondiente autorización.

Para los clientes nuevos tiene ya aprobados los modelos de póliza por la inspección y la Asesoría del ministerio de Trabajo.

En las Industrias no sólo cubrirá el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

**Subdirector en Almería: J. Romero Balmas**

Avenida de la República. 2 moderno.

Autorizado por la Inspección Oficial de Seguros del Ministerio del Trabajo.

Recordad siempre que

el producto indispensable para vuestros enfermos es el

# Mosto PALACIO

El más rico en Vitaminas

de Bodegas Palacio, S. A. R. A.

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO, del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Per este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 2 Duro, Majadores 49; Castillo, Regodijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Peres, Conde Oñalía 2; Obispo Orbera, 2 Regodijos, 4; Cooperativa de Funciones Púlicas, Obispo Orbera, 35; Iñañen, Restoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 85; Lozano, Regodijos, 44, Melinos de Viento.

## Recauchutados Badals HIPERACIGIL

Compra venta neumáticas usadas.  
Madrazo, 9 - MADRID.

## ANTES

**PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS**  
medicamento eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, indigestión, debilidad, estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia "El Globo", Tetán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, V. uda de J. Vivas Pérez Avenida de la República 9.

## ¿Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son pastillas de una composición especial, fruto de estudios concienzudos permitiendo teñir en agua FRÍA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las telas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Extíjalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO:  
**EUGENIO DE BUSTOS**  
Granada, 9.

Para estar informado  
Lea usted  
'La Crónica Meridional'